

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!

сталинский путь

Газета Тайшетского РК ВКП(б) и Райисполнома, Иркутской области

Цена номера 5 коп.
ВОСКРЕСЕНЬЕ
1
МАЯ
1938 г.
№ 38 (575)
Год издания 8-й

Под непобедимым знаменем Ленина—Стилана трудащиеся СССР, выполнив заветы Ильича, смело и уверенно идут вперед к коммунизму.

Да здравствует 1-е мая—боевой смотр революционных сил международного пролетариата!



Великий международный праздник

Сегодня—великий праздник труда, день международной пролетарской солидарности. Сегодня—смотр революционных сил трудящихся всего мира, выступающих за мир, за Советский Союз, против фашистского варварства, против капиталистической эксплуатации, против удушения независимости угнетенных народов.

В этом году трудящиеся встречают праздник 1 мая в обстановке, когда всему человечеству неизменно угрожает опасность новой мировой войны. Героический испанский народ самотверженно отбивается от яростных атак фашистских интервентов, защищая дело всего передового и прогрессивного человечества. 400-миллионный китайский народ героически отстаивает свою свободу и независимость от японских захватчиков. Европа находится под угрозой обнаглевшего германского фашизма.

Фашистские агрессоры бешено готовятся к войне, готовят новый передел мира. Они замышляют напаст на великую страну победившего социализма—на СССР.

Многонациональный советский народ хорошо помнит мудре предсторожение вождя и учителя трудящихся—товарища Стилана о капиталистическом окружении. Социализм победил в нашей стране, но мы окружены врагами, и это заставляет нас быть всегда начеку. Нужно усилить и укрепить международные пролетарские связи трудящихся СССР с рабочим классом капиталистических стран, всемерно укреплять оборонспособность Советского государства—нашу Красную армию, Красный флот, Красную авиацию, Основанием. «Нужно весь народ,—учит товарищ Стилин,—держать в состоянии мобилизационной готовности перед лицом

опасности военного нападения, чтобы никакая «случайность» и никакие фокусы наших внешних врагов не могли застигнуть нас врасплох...»

Международный праздник 1 мая мы проводим в обстановке дальнейшего расцвета и подъема всего нашего народного хозяйства. В то время как в капиталистических странах усиливается голод и безработица, когда капиталистическое хозяйство будораженно катится к новому мировому экономическому кризису, когда фашизм несет трудящимся тяжелую нужду и вымирание, — рабочий класс и колхозное крестьянство Советского Союза непрерывно улучшают свое материальное благосостояние, поднимают свой культурно-политический и технический уровень, пользуются всеми благами социализма—правом на труд, на отдых, на образование, на обеспечение в старости.

Враги народа—троцкистско-бухаринские агенты фашизма—пытались повернуть назад колесо истории, расчленить СССР, восстановить в нашей стране капитализм. Они наложили печальный ущерб нашему хозяйству, но не в состоянии были остановить его рост. Вопреки прискам врагов народа, вторая сталинская пятилетка победно завершила, СССР стал передовой, культурной, могучей социалистической державой.

Теперь перед вашей страной стоит еще более грандиозные задачи. Государственный народнохозяйственный план на 1938 год предусматривает большой рост производства во всех отраслях промышленности и сельского хозяйства. Достаточно сказать, что в итоге выполнения плана 1938 г. народный доход СССР вырастет на 17 проц. в сравнении с 1937 годом. Это значит, что матери-

стикой

НА СТРАЖЕ МИРА

Двадцать лет существует Рабоче-Крестьянская Красная Армия. Пользуясь поддержкой и любовью народа, Красная Армия располагает обученными боевыми кадрами и мощной военной техникой.

Партия гордится, что Красной Армии удалось с честью пройти тяжелый путь жесточайших боев с внутренними и внешними врагами рабочего класса и крестьянства нашей страны, что ей удалось оформиться в величайшую боевую революционную силу на страх врагам рабочего класса, на радость всем угнетенным и порабощенным». (Сталин).

Попытка троцкистско-бухаринских фашистских шпионов, диверсантов и вредителей подорвать мощь Советского Союза, Красной Армии, дорога обильлась изменниками—они уничтожены.

Наш советский народ гордится советской разведкой, руководимой лучшим учеником великого Стилина И. И. Ежовым, которой метко разбил врага, где бы он ни притаился.

Фашизм, принесший народам невиданные бедствия, лишения, нищету и политическое беспрение, бешено готовит новую войну. Германо-итало-японские фашистские агрессоры выступают в роли мирового жандарма. Лишь я

крови трудящихся из поля Испании и Китая. Грозовые тучи войны настили над миром. Фашизм вынашивал планы нападения на нашу родину. «Мы стоим за мир и отстаиваем дело мира. Но мы не боимся угроз и готовы ответить ударом на удар поджигателей войны». (Сталин).

Силой политического и морального единства со всем народом Великого Советского Союза, силой своей техники и солидности наша Красная Армия и Красный Флот сметут и раздавят врага.

Сегодня в день Международного пролетарского праздника 1-го мая, миллионы советских патриотов призывают бойцов и коммандиров своей родной непобедимой Рабоче-Крестьянской Красной Армии и Флота.

К ним обращены гордые слова первомайских лозунгов: «Пусть растут и крепнут, пусть овладевают техникой и закаляются наше родное могучая Красная Армия, Военно-Морской Флот и Красная Авиация».

Да здравствует ВКП(б)—вождь и организатор Красной Армии и Военно-Морского Флота!

Да здравствует наш любимый вождь, друг и учитель тов. Стилин!

... На протяжении ряда лет Советская власть сумела добиться того, что наша родина имеет теперь в своем распоряжении, как проверенные карательные органы и хорошо освещенную Красную Армию, так и по следовательно проводимую политику мира в области внешних отношений...

(Из обращения Центрального Комитета Всесоюзной Коммунистической Партии (большевиков), ко всем избирателям, рабочим, работникам, крестьянам и крестьянкам, к Красной Армии, к советской интеллигенции. (6 декабря 1937 года.)

Репродукция Союзфото.

На протяжении ряда лет Советская власть сумела добиться того, что наша родина имеет теперь в своем распоряжении, как проверенные карательные органы и хорошо освещенную Красную Армию, так и последовательно проводимую политику мира в области внешних отношений...



ПРАЗДНИК 1 МАЯ

(Историческая справка)

Впервые в мире пролетарские демонстрации в день 1 мая были организованы в 1886 году в Соединенных Штатах Америки под лозунгом борьбы трудящихся за 8-часовой рабочий день. Всеобщая стачка в этот день охватила всю страну. В американском городе Чикаго, где бастовало 600 тыс. рабочих, полиция устроила кровавую расправу над участниками демонстрации.

Отмечая героизм чикагских рабочих, Американская федерация труда (объединение профсоюзов) решала ежегодно 1 мая проводить демонстрации рабочих под лозунгом борьбы с капиталистами.

В 1889 г. первый конгресс Второго Интернационала, по предложению Поля Ляфарга — ученика К. Маркса, принял решение считать 1 мая днем боевого смотра сил пролетариата, днем международной пролетарской солидарности.

Несмотря на то, что предатели из Второго Интернационала пытались впоследствии ослабить силу революционных пролетарских выступлений в день 1 мая, первомайские демонстрации с каждым годом становились все более мощными, охватывая все больше и больше городов и промышленных центров Европы и Америки.

В царской России первая забастовка рабочих в день 1 мая произошла в 1890 г. в Варшаве, входившей тогда в состав Российской империи. Первомайская забастовка повторилась там и в следующем году. 1 мая 1892 года в Петербурге, Туле, Вильно, Варшаве и Лодзи рабочие демонстративно бросали станки и выходили на улицу. 1 мая 1896 г. на многих петербургских предприятиях была распространена первомайская прокламация организованного В. И. Лениным «Союза борьбы за освобождение рабочего класса».

Царское правительство беспощадно боролось против первомайских выступлений. И, однако, первомайские забастовки и демонстрации расширились с каждым годом, показывая рост политической сознательности пролетариата. В Тифлисе, где во главе партийной организации стоял товарищ Сталин, в первомайской демонстрации 1901 г. участвовало около 3 тысяч рабочих.

Первомайские демонстрации 1902, 1903 и 1904 годов носили еще более организованный и внушительный характер.

«Пусть праздник первого мая привлечет к нам тысячи новых борцов и удвоит наши силы в великой борьбе за свободу всего народа, за освобождение всех трудающих»

* В. И. Ленин. Сочинение, том XXX, стр. 77.

И ЖИТЬ ХОРОШО, И РАБОТАТЬ РАДОСТНО

— Нищета, голод, холода заставили меня, будучи подростком, итти батрачить к кулаку Мишину, который имел самую лучшую землю в нашем селе П-Черемхово. Поливая землю кровью и потом батраков этот кулакопытник богател, наживал деньги, а мы за свой труд получали жалкие копейки, которых нехватало даже для своего скучного нищенского существования. Так начинает свой рассказ о кощмарном пролитии Филипп Платонович Шерстнев, колхозник сельхозартели «Передел», Тайшетского района.

Сейчас мне 68 лет, — говорит Филипп Платонович, — но по настоящему я начал жить со дня рождения моей прекрасной роли

ни. Вот 10 лет как состою членом сельхозартели. Какое счастливое время, какой прекрасной, радостной стала жизнь!

Великая Стalinская Конституция закрепила за ми землю в вечное и бесплатное пользование. Сейчас, мы сами хозяева земли, нет кулаков-двармоедов Мишиных, Широглазовых и других.

Семь лет ухаживал я за лошадьми своей артели, отдавал все силы на то, что бы лошади — основная мощь в колхозе, были здоровы.

Сейчас мне доверили ответственныйший участок работы — охранять социалистическую собственность — источник жизноточной и культурной жизни всех трудящихся. Этую работу я вы-

полняю с честью.

За 1937 год, — говорит Филипп Платонович, — я с семьей выработал 1000 трудодней, на которые получил 300 пудов хлеба и около 300 руб. денегами.

А какое у меня хозяйство, — с гордостью рассказывает Платонович, — имею хороший огород, две коровы, одну телочку, бычка, есть овцы, свиньи, домашнюю птицу, — вообще живу зажиточно.

С радостью вспоминаешь слова товарища Сталина: «Жить стало лучше, жить стало веселее». Этих побед мы добились под знаком Стalinской Конституции и ее творца, отца, учителя и друга всех трудящихся великого Сталина.

И. Донецкий.

Счастливое материнство

Со дня опубликования декрета о выдаче пособия многодетным по Тайшетскому району выплачено 261 матери 830 тысяч рублей.

С каждым годом у нас в районе, как и по всему Советскому Союзу увеличивается рождаемость. Если в I квартале 1937 г. по району родилось 188 детей, то в I квартале 1938 года родилось 220 детей.

У колхозницы сельхозартели «Передел» Зинаиды Васильевны Зиновой недавно родился 8-й ребенок, сын Володя. Новый ребенок пришел в семью обеспеченную и продуктивную и деньгами.

Да, — говорит Зинаида Васильевна, — жизнь наша

сталася совсем иная, радостная жизнь, и вновь родившийся ребенок — это большая радость. Когда-то я тяготилась детьми. Это было в тяжелые прошлые годы. Сейчас дети у меня учатся, а старшая дочь Анна окончила курсы счетоводов и работает в колхозе.

Еще до рождения Володи я получала пособие по многодетности, установленное нашим советским правительством.

Где, в какой другой стране проявляют такую заботу о матери и ребенке. Только в нашей стране, где власть принадлежит рабочим и крестьянам, где женщины — полноправный гражданин великого Советского Союза.

Живем хорошо, — говорит

муж Зинаиды Васильевны — Михаил Maximovich Зинин. В 1937 году мы с семьей выработали 735 трудодней. Из этих трудодней мы получили свыше 200 пудов хлеба и 200 с лишним рублей денегами.

Имеем свое хозяйство. Огород, 2 коровы, телка, бык, овцы, свиньи, птица. Купили велосипед, викторину, пишущую машину и т. д.

У нас всего достаточно. Наши дети не могут поклоняться на плохую жизнь. У них счастливые детства, они живут в стране, которую ведет вперед к светлому будущему коммунистическая партия большевиков и ее вождь любимый друг и учитель товарищ Стalin.

И. Маношин.

МЫ ИМЕЕМ ПРАВО НА ТРУД, ПРАВО НА ОДЫХ

Международный праздник 1 мая в этом году знаменателен тем, что он совпадает с началом избирательной кампании по выборам в Верховный Совет РСФСР, когда мы в тестом блоке коммунистов с беспартийными будем выдвигать лучших людей страны.

Сталинской Конституции СССР яркими словами записано: «Граждане СССР имеют право на труд, то есть право на получение гарантированной работы с оплатой их труда в соответствии с его количеством и качеством...» Эти слова Стalinской Конституции у нас в стране социализма претворены в жизнь. Мы работаем не на капиталистов, а сами на

бесплатной медицинской помощью, домами отдыха, курортами.

Я двадцать шесть лет назад, будучи безработным стремился к тому, чтобы получить, какую-нибудь квалификацию для своего существования.

Пошел к воротам завода предпринимателя — капиталиста. Долгое время я ходил к воротам завода, но поступить не мог, так как мастера завода были лакеями своих хозяев, а нас безработных было много у ворот. Поиздевался надо мной мастер, а на завод поступить так и не удалось.

При помощи одного знакомого токаря я поступил в частную, кустарную мастерскую учеником токаря. Первые три месяца я работал без оплаты за свой труд, а потом платили мне 20 копеек в день, а работали в то время по 10-12 часов в день. Не работа была тогда, а каторга.

После Октябрьской Социалистической Революции, я работаю 20 лет. За мою хорошую работу я был несколько раз премирован ценными подарками и премиями.

В настящее время я работаю в депо станции Тайшет, где так же получал премии, а в день двадцатой годовщины Великой Октябрьской Социалистической Революции был представлен в народном соревновании с гордостью нашу эмблему «Ударника стalinского призыва».

Сейчас мы вступили в избирательную кампанию по выборам в Верховный Совет РСФСР. Я обращаюсь ко всем рабочим депо ст. Тайшет — 26 июня, когда мы будем отдавать свои голоса лучшим людям нашей родины, встретить новыми производственными победами и наше депо должно быть в передовой ширенге депо на Восточно-Сибирской железной дороге.

Шустаков Семен Алексеевич.

О предоставлении права голосования на выборах в Верховный Совет РСФСР избирателям других союзных и автономных республик

ПОСТАНОВЛЕНИЕ ПРЕЗИДИУМА ВСЕРОССИЙСКОГО ЦЕНТРАЛЬНОГО ИСПОЛНИТЕЛЬНОГО КОМИТЕТА

Президиум Всероссийского Центрального Исполнительного Комитета постановляет:

1. На основании статьи 18 Конституции РСФСР, предоставить право голосования при выборах в Верховный Совет РСФСР избирателям, получающим "Удостоверение о праве голосования" на выборах в Верховные Советы других союзных и автономных республик, в случае переезда их на территории РСФСР и представления удостоверения личности и "Удостоверения на право голосования".

2. Для избирателей других союзных и автономных республик, находящихся в боязни на территории РСФСР, могут быть образованы с разрешения Президиума соответствующих ЦИК союзных и автономных республик избирательные участки, входящие в избирательные округа союзной и автономной республики с количеством не менее 25 избирателей.

Председатель Всероссийского Центрального Исполнительного Комитета М. И. Калинин.

За Секретаря Всероссийского Центрального Исполнительного Комитета член Президиума ВЦИК А. Артюхина.

Депутаты Верховного Совета СССР за работой



На снимке: депутат Верховного Совета СССР, председатель Зятковецкого сельсовета Гайсинского района, Винницкой области УССР Екатерина Мартыновна Кожуховая принимает заявление от колхозника А. И. Фадина (колхоз "Большевик Украины" Гайсинского района, Винницкой области).

Рис. с фото Б. Чучулыча (Союзфото)

платы 1926 года.

О положении рабочих в Польше польские заправили не решаются говорить открыто и ясно. Они выражаются туманно и по возможности изысканно. Но скрыть правду им все же не удается.

Голод, болезни и отчаяние — удел польских трудящихся. Из года в год падает рождаемость населения, катастрофически растет смертность, и по количеству смертей от туберкулеза Польша занимает первое место в Европе.

Крестьянство капиталистического мира бедствует

Бедствуют и широчайшие массы крестьянства капиталистических стран, особенно фашистских стран.

В Германии средний чистый доход крестьянства сократился с 1933 по 1937 год примерно на 30 проц. за это же время приватные помещиков увеличились почти на 40 проц. с 6,4 миллиарда марок до 8,9 миллиарда. В 1936 году только за первое полугодие было продано с торгов 1018 крестьянских хозяйств (прежде имущество мелких и средних), которые не в состоянии были уплатить своих долгов. В результате

теснения крестьянства сокращаются посевы, падает урожайность. За последние 4 года обрабатываемая площадь сократилась на 1,2 миллиона гектаров. Урожай хлебов упал за эти годы на 14 проц., сократившись против прошлогоднего уровня на 17 проц.

В Италии та же картина. В 1922 году с торгов было продано 45 тысяч крестьянских хозяйств, в 1931 году — 333 тысячи хозяйств. С 1923 по 1934 год за неплатеж долгов были сняты с земли 36 тысяч землевладельцев. Беспощадная эксплуатация доводит крестьян до того, что они передко и сами бросают землю. Даже фашистская газета «Лавро фашиста» вынуждена в прошлом году признать в связи с «бегством крестьян с земли» некоторые местности стали совершенно бесплодными».

В совершение отчаянной пологии находятся крестьянство в Польше, особенно в Западной Украине и в Западной Белоруссии. Крестьяне здесь голодают в буквальном смысле слова. Таких же панических призуг панических заведений. Если в 1932 году в Германии насчитывалось 145 тысяч студентов, то в 1935—1936 учебном году их было уже толь-

НАЧАЛО ИЗБИРАТЕЛЬНОЙ КАМПАНИИ В МОСКВЕ

26 апреля столица встретила в избирательную кампанию по выборам в Верховный Совет РСФСР. Этот день был «названенным большим собранием, посвященным предстоящим выборам. На собрании агитаторов, пропагандистов, беседчиков, стахановцев заводов и фабрик Ленинского района столицы, где присутствовало 700 человек, с докладом о международном положении высказал Председатель Президиума Верховного Совета СССР тов. М. И. Калинин.

Собравшиеся встретили тов. Калинина бурной, продолжительной овацией.

В ярком докладе т. Калинин подобно осветил положение рабочего класса в странах капитала, политику буржуазных государств, рассказал о борьбе испанского и китайского народа, мужественно отстаивающего свою свободу и независимость.

Доклад был выслушан с исключительным вниманием.

Присутствующие проводили т. Калинина горячими рукоплесканиями и возгласами «ура». ТАСС.

Изберем в Верховный Совет лучших патриотов страны

(Тайшетский лесозавод)

На митинг, посвященный выборам Верховного Совета РСФСР, состоявшийся в рабочем клубе лесозавода, пришло более 200 человек рабочих, служащих и инженерно-технических работников лесозавода.

Первым на митинге выступил старший бракер лесозавода тов. Силин Г. «Мы выступили в новую избирательную кампанию. Сейчас, не промедляя ни одного часа, мы должны явиться на все 100 процентов. Выдвигая кандидатов, мы должны их хорошо проработать и душах патриотов нашей родины послать в Верховный Совет РСФСР».

Выборы проведем организованно

(Из резолюции митинга рабочих, служащих и инженерно-технических работников леспромхоза)

«Горячо приветствуем постановление Всероссийского Центрального Исполнительного Комитета о назначении дня выборов Верховного Совета РСФСР.

День выборов мы встретим новыми производственными победами. Шире развернем сопротивление и стахановское движение.

В день выборов мы еще разнесем сопротивление вокруг Всесоюзной коммунистической партии большевиков и вождя народов тов. Сталина, триццац Сталина».

Будем крепить непобедимый блок коммунистов и беспартийных

(Из резолюции митинга рабочих, служащих и инженерно-технических работников Бирюсинского лесозавода)

Заслушав постановление правительства о дне выборов в Верховный Совет РСФСР, мы горячо приветствуем начало избирательной кампании.

Под руководством славной коммунистической партии, на основе блестящего опыта выборов в Верховный Совет СССР, советский народ еще раз покажет всему миру свое политическое и моральное единство, свою преданность партии и ее вождю тов. Сталину.

Мы приложим все усилия к тому, чтобы дальше крепить непобедимый блок коммунистов и беспартийных.

По большевистски подготавливаясь к выборам. Орга-

низованные кружки по изучению «Положения о выборах в Верховный Совет РСФСР» будем активно посещать. Изучим избирательный закон.

Да здравствует коммунистическая партия большевиков!

Да здравствует наш мудрый и любимый друг и учитель товарищ Сталин!

ко 76 тысяч. Фашистские мракобесы ведут бешенную кампанию против науки и просвещения.

Современное положение в капиталистических странах характеризуется колоссальным ростом политического и социального беспредела народных масс. В Японии утвержден закон о «всебогатой мобилизации государства», фактически устанавливающий в стране режим военной диктатуры. Этот закон предоставляет властям, не ограниченное право вводить трудовую повинность, «регулировать» зарплатную плату, запрещать забастовки, газеты и журналы, осуществлять уголовный военизированный «идеологический» контроль.

Такое же положение, хотя и без специальных законов, существует в Германии и в Италии. Одним из первых мероприятий Гитлера после того как он захватил Австрию, был окончательный разгром последних остатков австрийских профсоюзов. В Италии в 1932 году 72 проц. безработных имели право на пособие, сейчас — только 12 проц.

В Англии правительство тоже пытается с помощью различных манипуляций всеверно ограничивать количество безработных, пользуясь правом на пособие. В Польше, Германии, Италии и других странах. Мировая печать приводит немало потрясающих иллюстраций той бездны нищеты и отчаяния, в которую ввергнуты люди, навсегда или во всяком случае надолго выброшенные за борт производства, а тем самым и за борт жизни.

Эта катастрофическая нужда и обнищание — удел миллионов трудающихся во всем капиталистическом мире. (Из статьи И. Стока «Спутник агитатора» № 7)